

# 721元朗暴動案 林卓廷等表證成立

## 控方：林在場有呼召他人作用 指所謂到場打擊黑幫是藉口

民主黨前立法會議員林卓廷與另外6人，被控於2019年7月21日在港鐵元朗站暴動，7人不認罪受審。林卓廷一方日前指稱控方未能舉證林卓廷有參與暴動的意圖或行為，要求法庭裁定是案表面證供不成立。控方反駁指林卓廷當時身為立法會議員，在場有呼召或支持其他人的作用，而其聲稱到場打擊黑社會及監察警方執法，只是藉口和包裝，以此掩飾其他人到元朗集結滋事。區域法院法官陳廣池聽取雙方陳詞後，昨日裁定林卓廷等7名被告暴動罪表證成立，全部被告須答辯。

◆香港文匯報記者 葛婷

本案7名被告依次為時任立法會議員林卓廷（43歲），及庾家豪（35歲）、陳永晞（37歲）、葉鑫昇（31歲）、鄭浩林（26歲）、尹仲明（48歲）及楊朗（26歲），同被控一項暴動罪。

控方在前日第二十一天審訊中舉證完畢後，林卓廷及第七被告楊朗提出「無須答辯」。林卓廷一方在中段陳詞時引述林的FB帖文、現場片段等，聲稱林並沒有暴動的意圖及行為，其言行明顯是「擔心元朗市民遇襲」，並稱開內的黑衣人「似乎自衛行為多過暴動行為」。

辯方又稱，林卓廷當時要求警方打擊在元朗站和朗屏站一帶的黑分子確保公眾安全，並稱林入元朗是要「監察」警方的執法情況，無意圖在元朗站聚集或與人對峙云云。

控方反駁指，林在場有呼召或者支持其他人的作用，且當時人群明顯跟從林的行事，「因為他是立法會議員，其他人見到他帶來支持……並且他似乎有發號施令。」

控方強調，林只是議員而非執法人員，如果他當時相信有黑社會在場，但仍與助手在「風頭火勢」下入元朗，看不到對事件有何幫助，甚至會令情況惡化，

故林聲稱到場是要「打擊黑分子」和「監察警察」的說法只是藉口或包裝，藉此掩飾與他人去元朗集結。

### 若林關心年輕人就不應作挑釁

控方指出，林卓廷後期加入了挑釁的行為，也與其說法不脛合，質疑林如果關心年輕人，就不應該和他們一同向白衣人作出挑釁。林的身份絕對可以壯大黑衣人聲勢，而林，當時並非沒有其他選擇，但就無採取任何行為或嘗試減低雙方敵意，最終與他人陷於不能預計的情況。

### 白衣人行為不當已受法律制裁

控方同意當日白衣人行為不當，部分人已受法律制裁，惟本案重點在於7名被告及其群體的行為，故白衣人的違法行為，不能引申至林卓廷或其他被告於片段中採取的互相攻擊、對峙、對罵等行為合理，又質疑辯方以「制止社會安寧被破壞」的辯護理由危險及牽強，市民如果錯誤判斷或理解，就會作出違法行為。

陳官在審視所有證據後，昨日裁定林卓廷及楊朗就所面對的控罪表證成立，餘下5名被告同樣表證成



◆林卓廷（左一）涉非法「初選」案正被押解。資料圖片

立。林卓廷一方稱林會出庭作供，及會傳召多名辯方證人，而第三被告亦擬作供及傳召多名辯方證人。餘下5名被告則擬作供、不傳召證人。

因應各辯方律師的檔期，陳官將案件押後至2024年3月5日至3月28日續審。除林卓廷因另一宗國安案件押後，其餘被告保釋候訊。

# 援交裸聊騙案受害人趨年輕化



▲市民可使用警方「防騙視伏器」即時評估風險。  
▶援交騙徒不斷要求受害人繳交保證金，否則會對受害人不利。



香港文匯報訊（記者 蕭景源）針對援交和裸聊勒索騙案，黃大仙警區早前採取第五「光影」行動，拘捕30名男子，涉及37宗案件、約200萬元騙款，受害人包括學生、工程師等專業人士，其中一名商人5天內被騙55萬元。警方分析發現，在過往偵破的援交和裸聊勒索騙案中，受害人出現年輕化趨勢，三成人更是中學生和大學生。

有人在與騙徒裸聊時被盜取電話簿，騙徒並威脅將裸聊片段公諸於親友迫受害人交贖金。由於該類的案件受害人怕尷尬，又或因金額少，往往刪除了聊天紀錄這重要證據或不報案，令警方調查困難。

黃大仙警區刑事部高級督察麥麥峰昨日表示，黃大仙警區在今年早前已進行四次「光影」行動，以打擊科技罪案及騙案，網上騙案、虛擬銀行傀儡戶口和電話騙案，合共拘捕179人，偵破239宗騙案，涉及騙款共約4,000萬元。整體騙案中，援交騙案和裸聊勒索約佔一成。

### 警：苦主約三成是學生

在黃大仙警區處理過的該兩類騙案中，年輕男性受害人較普遍，其中約四成是18歲至30歲的男士，約三成

是中一到大學四年級的學生。他們對援交和裸聊均抱有好奇，因害怕家人、老師、朋友得知事件，使案件在後期才被介入。

調查發現，假援交詐騙集團利用「拋磚引玉」，令詐騙過程看起來更加真實。集團會指使核心成員使用傀儡身份證號碼、電話號碼和信用卡資料預訂少量酒店房間，然後將預訂紀錄發送給受害人，要求受害人支付一半費用，令受害人誤信真有援交服務，並預繳見面「保證金」，實則根本無援交服務存在。

在裸聊勒索中，騙徒會提供鏈接引導受害人裸聊，點擊後其實只是受害人單方面進行裸聊。由於交出授權，令騙徒可盜取電話中的所有聯絡人資料，再威脅受害人指會將裸聊片段上傳給所有親友並向其勒索金錢。有部份援交騙案中，騙徒會在受害人支付「保證金」後，會以裸聊視頻要求受害人支付更多金錢。由於案件性質尷尬，受害人被騙後會立即刪除相關內容，導致證據流失，即使其後報警，已無法提供騙徒資料，例如電話號碼或社交媒體賬號等。

其次，由於援交和裸聊涉及一次性服務，涉款金額通常在數百至數千元

間，加上受害人怕尷尬，往往不會向其他人求助及不想報案，令警方調查取證有困難，在打擊上難取得顯著突破。

為打擊相關騙案，警方由本月1日至22日展開第五「光影」行動，以涉嫌詐騙及洗黑錢罪拘捕23男7女（19歲至56歲），其中26人為銀行傀儡戶口持有人，3人是援交電話登記人，一人是在網上受聘提供身份證、電話號碼及信用卡資料供騙徒作預訂酒店房間。他們大部分無業，其餘報稱司機、侍應及家庭主婦。

### 男商人5天內被騙55萬

在36男1女（18歲至70歲）受害人中，包括了多名學生、工程師等專業人士，損失由500元至55萬元不等。其中一名33歲本地商人，於今年5月透過交友程式結識一名「陪酒女」，並與對方議價3,200元接受援交服務，惟對方以「保證金」等不同藉口，5天內誘使事主共10次合共轉賬55萬元到不同戶口。

警方經追查後，拘捕涉案其中一名銀行傀儡戶口持有人，以及一名提供身份證、電話號碼及信用卡資料作預訂酒店房間的男子。

# 僅近半青少年遇騙會搵家長幫手

### 專家之言

香港遊樂場協會「新境界」社區支援服務計劃主任尹潔燕昨日表示，協會今年4月至6月訪問了4,087位6歲至24歲的兒童和青少年，顯示其中41.3%表示擔心遇到網絡騙案，而大部分遇到騙案的是中學生，但只有47.2%年輕人會找家長幫忙。值得關注的是，他們只會在涉及大量金錢、無法處理或涉及人身安全才會找人幫忙，通常他們只希望「大事化小」或以為自己有能力面對，以及不願開口求助等，最終錯過最佳解決的時機。

香港遊樂場協會一直關注青少年網絡健康及為面對網絡高危害行為的青少年提供支援，「新境界」社區支援服務計劃在東九龍區接受警方轉介，對涉及網絡案件的青少年提供介入及家長工作，希望提升其守法及自我保護的意識。

為了解青少年使用網絡的狀況和他們的看法，協會早前進行訪問調查，了解到青少年對網騙的看法。

尹潔燕表示，該調查發現，在遇到網絡騙案中，只有47.2%會找家長幫忙，又發現家長與年輕人討論網上

狀況時，較為關注他們沉迷上網，主要是上網的時間，而向子女提示網絡陷阱、如何面對及處理的家長少過一半。

協會建議學生及家長在網絡世界要提高警覺，不要輕信別人；若然受騙，即使金錢不多，都應盡快求助或報警；家長對子女使用網絡時要有充分的關懷及警覺性，並非只關注上網時間；當子女不幸遇上援交及裸聊等陷阱時，首先不要責怪子女，須關懷子女情緒，給予支持及陪伴，有需要時尋求專業協助。

◆香港文匯報記者 蕭景源

# 理大外暴動判囚 兩暴徒申上訴被拒



◆案發當晚黑衣服在油麻地彌敦道一帶瘋狂投擲汽油彈縱火。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年11月18日，一批黑暴分子在油麻地暴動，企圖「營救」被警方包圍在理工大學內暴徒。兩名涉案男子在受審被裁定暴動罪成及判囚4年半，早前向高等法院申請上訴許可被拒。上訴庭法官潘敏琦昨日頒下判詞，指兩人犯了同類案上訴的「通病」，即過分強調缺乏直接證供，而忘卻環境證供的疊加效應和力度，其所有上訴理由都沒有合理爭拗之處，故拒絕批出許可。

### 法官指環境證供無爭拗之處

申請人為27歲跆拳道教練方淦輝及25歲學生何仲炫，被控於2019年11月18日在油麻地窩打老道與威頓街之間的彌敦道一帶參與暴動。潘官在判詞中表示，上訴庭已多次處理即使沒直接證據指證，但憑環境證供仍可推論曾參與暴動的案件。申請方過分強調缺乏直接證供，卻忘卻環境證供的疊加效應。

潘官指出，原審法官有詳盡分析方淦輝的證供，及最終拒絕接納其解釋，故不認為原審法官的分析有任何剛愎武斷之處，而辯方的證供完全於理不合，屬天方夜譚。

申請方又稱原審法官一方面接受呈堂片段或截圖顯示現場有無辜途人，但另一方面卻裁斷方淦輝沒有離開暴動現場，必然是支持及鼓勵其他示威者，其裁決的邏輯「自相矛盾」，屬不一致的裁決云云。潘官在判詞中反駁，原審法官在判詞指現場出現其他途人不代表方是「無辜第三者」，原因是該些途人出現的原因和去向不明，亦不能排除他們是按警方呼籲離開或是放行。

何仲炫提出申請時沒有律師代表，其上訴理由稱他在案發時沒有攜帶手機，無證據顯示他知悉警方呼籲、警告或現場發生暴動；無證據顯示他首次出現和被截停的地點，而控方無法排除他是在東方街被截停後、被帶進警方封鎖範圍的可能性。何仲炫稱，自己當時是因為身體不適、頭暈背痛，取道東方街前往廣華醫院途中遭截停，稱原審法官錯誤裁定他有暴動意圖。

潘官指出，何是否真正不適完全沒有證供支持，而在他沒有作供的情況下，法庭無須為他想像答辯理由。他的不作供，更可強化本來已是壓倒性的環境證據，潘官認為原審法官在環境證供的疊加效應下，可得出壓倒性的推論，即申請人曾參與暴動。

# 上山拍婚紗照放煙花 隨時山火燒死人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一對新人在大帽山取景拍照時，疑拍攝團隊燃放煙花製造特效，過程被行山友拍下，質疑或引發山火燒死人，引起網民熱議。漁農自然護理署接受香港文匯報記者查詢時表示，暫未接獲市民舉報，但已在該處張貼警告，又呼籲市民切勿在郊野公園違例生火，以免破壞自然環境，以及對自身和其他郊遊人士造成危險。署方會繼續跟進事件。



◆一對新人在大帽山拍婚紗照時燃放煙花。網上截圖

營造特別效果。當時，火花隨風飄散，影片中，有行山客大喊：「睇住火燭喇……走唔切死人喇喇！」

根據天文台的紀錄，本月共發出3次火災危險警告，分別在5日及12日發出2次「黃色」警告，而由16日至19日發出1次「紅色」警告，長達89小時零30分。消防處表示，今年1月至10月初步接獲山火為484宗，而去年全年有653宗。

漁護署昨日表示，根據片段所見的地點屬於大帽山郊野公園範圍。該署人員在巡邏郊野公園時，如果發現有人違反《規例》，會採取適當執法行動。